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سيد بهروز پرتوي

در فیزیک، تغییر هر کمیت را نسبت‌به زمان، معمولاً آهنگ آن کمیت می‌نامیم. از شیلنگ شکل روبه‌رو، آب با آهنگ  خارج   1

می‌شود. این آهنگ را به روش تبدیل زنجیره‌ای، برحسب یکای لیتر بر دقیقه  بنویسید. )هر لیتر معادل  سانتی‌متر مکعب است.(
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باتوجه به شکل زیر فشاری که به انتهای بستۀ لوله )از طرف قسمت زیرین انتهای بسته( وارد می‌شود چند پاسکال است؟   2
چه نیروئی از طرف مایع به سطح انتهای لوله وارد می‌شود؟
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، روی دریاچۀ افقی و بدون اصطکاکی قرار دارند و نیروی ثابت و دو قایق بادبانی مخصوص حرکت روی سطوح یخ‌زده، دارای جرم‌های  و    3

یکسان  با وزیدن باد به هر دو وارد می‌شود )شکل روبه‌رو(. هردو قایق از حال سکون شروع به حرکت می‌کنند و از خط پایان به فاصلۀ  می‌گذرند.
انرژی جنبشی و تندی قایق‌ها را درست پس از عبور از خط پایان، با‌هم مقایسه کنید.
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آونگی به طول  دراختیار داریم و آنرا از زاویۀ  درجه نسبت به راستای قائم و از حال سکون رها می‌کنیم. با توجه به شکل بیشترین   4

سرعت آونگ را محاسبه کنید. )از نیروهای اصطکاکی صرف نظر کنید و  (

۲٫۵m۶۰

g ≃ ۱۰m/s۲

F= 10 N
53°

 در امتداد سطح جابه‌جا می‌کند. کار نیروی  در این جابه‌جایی چقدر است؟ مطابق شکل نیروی  جسمی را    5F۱۵mF(cos = ۰٫۶)۵۳∘

توضیح دهید چرا:   6
الف( پدیدۀ پخش در گازها، سریع‌تر از مایع‌ها انجام می‌شود. در توضیح خود به چند مثال نیز اشاره کنید.

ب( یک بادکنک پر از باد، حتی اگر دهانۀ آن نیز کاملاً بسته شده باشد، باز هم رفته‌رفته کم باد می‌شود.

دو شخص هم‌جرم  و  به طبقۀ سوم ساختمانی می‌روند. شخص  با آسان‌بَر )آسانسور( و شخص  به آرامی از پله‌های ساختمان بالا   7

می‌روند. گزاره‌های درست را با ذکر دلیل مشخص کنید.الف‌( در طبقۀ سوم، انرژی پتانسیل گرانشی )نسبت به زمین( شخص  از شخص  کم‌تر است،
زیرا آرام‌تر بالا رفته است.
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ب‌( انرژی پتانسیل گرانشی )نسبت به زمین( شخص  کم‌تر از شخص  است، زیرا برای رسیدن به طبقۀ سوم
ساختمان مسافت کم‌تری پیموده است.

پ‌( کار نیروی وزن برای هر دو شخص در طول مسیر یکسان است.
ت‌( انرژی پتانسیل گرانشی هر دو شخص در طبقۀ سوم ساختمان یکسان است.
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لیوانی را پر از آب کرده و یک کاغذ روغنی سبک را در دهانه آن قرار می‌دهیم. سپس لیوان را برعکس می‌کنیم، مشاهده می‌کنیم که آب بیرون   8
نمی‌ریزد. دلیل این پدیده را توضیح دهید.

 و با تندی ثابت در راستای قائم به میزان  بالا می‌آوریم. کار‌نیروی شخصی که کتاب را بالا کتابی به جرم یک کیلوگرم را با نیروی    9

) می‌آورد حساب کنید. کار نیروی وزن چقدر است؟ )
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تغییرات اقلیمی سال‌های اخیر در کشورهای غرب ایران، پدیدۀ خطرناک ریزگردها را به مناطق وسیعی از   10
کشورمان گسترش داده است. چگالی ریزگردها در حالتی‌که ته‌نشین شده باشد تقریباً دو برابر چگالی آب است.

چرا بادهای نسبتاً ضعیف قادرند توده‌های بزرگی از ریزگردها را به حرکت درآورند درحالی‌که توفان‌های شدید دریایی
تنها مقدار اندکی آب را به‌صورت قطره‌های ریز به طرف بالا می‌پاشند؟

وقتی شیشه می‌شکند با نزدیک کردن قطعه‌های آن به هم نمی‌توان اجزای شیشه را دوباره به هم چسباند؛ ولی اگر قطعه‌های شیشه را آن‌قدر گرم   11
کنیم که نرم شوند می‌توان آن‌ها را به هم چسباند. این پدیده‌ها را با توجه به کوتاه‌بُرد بودن نیروهای بین مولکولی توجیه کنید.

الف ب (((( پ (( ت ((

B B B B

A

شکل روبه‌رو، چهار وضعیت متفاوت را برای حرکت جسمی نشان می‌دهد. در وضعیت الف، جسم از حال سکون سقوط می‌کند و در سه وضعیت   12

Bدیگر جسم از حال سکون روی مسیری بدون اصطکاک و رو به پایین حرکت می‌کند. تندی جسم را در نقطۀ  برای هر چهار وضعیت با‌هم مقایسه کنید.

پدیدۀ همرفت را توضیح دهید و بگویید معمولاً در چه موادی اتفاق می‌افتند؟   13

 وجود دارد. دمای تعادل و ترکیب نهایی در این  یخ   و   ، 60 گرم آب  در یک ظرف عایق،  گرم بخار آب    14
ظرف را بیابید.
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 باشد و شصت درصد توان آن صرف گرم کردن آب شود:  آب را درون یک کتری الکتریکی ریخته‌ایم. اگر توان این کتری برابر با    15
الف( چقدر گرما برای بخار کردن کل آب لازم است؟ )گرمای از شروع جوشیدن تا تبخیر کامل را به دست بیاورید(

ب( چه زمانی برای فرایند قسمت الف لازم است؟
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  بریزیم تا دمای مجموعه  در حال تعادل است، چقدر آب   که در دمای  درون گرماسنجی به ظرفیت گرمایی    16
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  افزایش   و    طول اضلاع مستطیل به‌اندازۀ     در نظر بگیرید. بر اثر افزایش دما    و  ورقه‌ای فلزی و مستطیل شکل به اضلاع     17

  به دست   باشد، نشان دهید که افزایش مساحت این ورقه با تقریب مناسب از رابطۀ  می‌یابد. اگر ضریب انبساط طولی ورقه 
می‌آید.
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در فلزی بطری شیشه‌ای باز نمی‌شود، برای باز کردن آن ‌چه راهکاری ارائه می‌دهید؟   18
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مطابق شکل نیرویی به جسمی وارد می‌شود و آن را  جابجا می‌کند. اگر مؤلفۀ نیرویی که کار انجام نمی‌دهد )کار آن در این جابه‌جایی صفر   19

است( برابر با  باشد، کار نیروی  را محاسبه کنید. فرم برداری این نیرو و اندازۀ آن را به دست بیاورید.
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مطابق شکل دونیروی   به جسمی وارد می‌شود. اگر میزان جابجایی برابر با  باشد مطلوب است:   20

  را محاسبه کنید. الف(کارنیروی 

  چقدر است؟ ب(کارنیروی 
ج(کل کار انجام شده روی این جسم چقدر است؟

د(نیروی برآیند را‌محاسبه کنید.
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